科幻兄弟舰 命运大不同



美国海军最新式驱逐舰——DDG1000的首舰朱姆沃尔特号本月正式服役。这艘外形科幻、酷似"太空战舰"的万吨大船,据称将被派往东亚地区执行任务。同时,由美国富翁桑科夫费尽心力研制的新式"科幻"战舰却被传遭到美军打压,既不予以采购,又禁止卖给外国,处境分外尴尬。这两艘科幻舰艇的命运为何如此不同?历史和现在,还有哪些有趣的"科幻"战舰?

DDG1000舰汇集十大炫目技术

今年入列的DDG1000,或称朱姆沃尔特级驱逐舰,是美国海军新一代多用途对地打击宙斯盾舰。

DDG1000舰身长182.8米,排水量1.5万吨。虽然名称叫"驱逐舰",实际上从吨位来讲,已经超过了二战中的重型巡洋舰,也超过了美国现役的提康德罗加级巡洋舰。据称,在DDG1000上,聚合了十大关键技术,即穿浪逆船舷舰体、MK-57垂直发射系统、整合复合材料舰岛与孔径、红外线模型、整合式电力推进、双波段雷达、整合水下作战系统、先进舰炮系统、舰上共通运算环境、自动火灾抑制系统。

在动力方面,DDG1000的整合式电力推进,将全舰包括主发动机和各设备的能源统一聚合到电力网络中,从而实现更高效的动力分配与使用。AWJ-21推进器完全沉入水面以下,噪音小、航迹浅、效率高,而且本身兼具推进与转向功能,灵活度大幅提升。该舰主发动机功率接近10万马力,航速高达30节。

DDG1000采取了各种措施实现"隐身"。军舰外形方面,采用整合复合材料舰岛与孔径技术,整个造型浑然一体,且向上逐渐收缩,并采用重量轻、强度高、雷达反射性低且不会锈蚀的复合材料制造,从而使该舰很难被雷达发现。

武器方面,该舰安装最新的周边垂直发射系统,配备数种垂直发射的对地攻击导弹,包括战斧巡航导弹、战术型战斧巡航导弹、对地型标准导弹和先进对地导弹。两门主炮口径为155毫米,防空则装备了垂直发射的海麻雀ESSM近程防空导弹,其射程、机动性能较现役海麻雀导弹大幅提升。为了对付迫近的敌军导弹,还装备了近迫火炮系统,安装两座口径为30毫米的MK46舰炮。在未来,还可能装备电磁炮。

DDG1000 拥有两个直升机库,可配备两架 MH-60R 近海作战直升机。直升机起降甲板下方的舰体还设有小艇收容船坞,可容纳两艘长度11 米的快艇。

昭示继续领先世界海军的意图

不过,DDG1000自从研发以来,遭遇的质疑波 折也不断。由于集多种高科技于一身,该舰成本不 断飞涨。最初计划制造32艘,后来缩水到10艘,最 后砍削到3艘。而制造数量的减少反过来又使研发 成本的平摊费用增加。据称连同研发费用在内,平 均每艘DDG1000的价格高达70亿美元。

更让人泄气的是,花了大价钱未必能出好效果。在防空效能上,DDG1000就远不如现役的阿利伯克级驱逐舰。而在对地面目标和敌舰的压制方面,DDG1000又没法同现役航母相比。

当然我们必须看到,DDG1000 毕竟是创新战舰,现有的种种不足或许能通过未来的技术改良加以弥补。至少,它的隐身性能比衣阿华级强了许多。放在一个编队中或许太昂贵,却能实现必要时的独立机动作战。总之更为重要的是,DDG1000昭示了美国海军再一次企图领先世界海军格局的意图。







幽灵号

富翁倾全力打造泡舰船幽灵号

相比 DDG1000, 另一艘造型更加科幻的"幽灵号"现在却正处在进退两难之际。美军既不肯买它, 又不许它卖给别国。

幽灵号的舰体分为三部分,左右两侧水翼,带有装载在浮筒中的T53-L-703涡轴发动机,沉于水面之下,中间高架着舰身。启动时,发动机驱动旋转螺旋桨,水翼在水下高速运动,同时采用特殊的设备,使得水翼的周围产生奇异的大型空气泡,将整个水翼包裹住,称为"超空泡化现象"。由于空气泡是良好的"润滑剂",水翼完全被气泡包裹,船体不与水接触,其遭遇的阻力便大大降低,甚至低到水中航行时的几百分之一。这样一来,船体便可以用极高的速度运行。再配以水翼本身的独特形状设计,甚至可以在海面上"打水漂"。

幽灵号是朱丽叶海洋系统公司用了10年时间才研发出来的,其老板格里高利·桑科夫从名字上听应该是位俄裔。该项目据称一直被美国海军和专利局保密管理,在2011年初次公布,在2016年只公布了一段视频。据报道,幽灵号的尺寸相当于一艘大型快艇,3人操作,能够运载十多名士兵,或几吨重的武器弹药。它的速度最高能达到50节,未来甚至可能达到100节。同时,流线型的船身,再加上特殊的隐身材料,又可以极大减少雷达反射等探测,从而实现隐身。

这种高速、隐身的舰船,又被称为"海上直升机"。它可以运送部队和装备跨越海面,进行抢滩登陆、突袭、警戒、支援等任务。此外,幽灵号未来也可能加装武器系统,变成具备作战能力的一种武装快艇,用于舰队辅助防御、港口海岸防务,甚至偷袭敌军舰队和港口。在未来,这种超空泡水翼舰船的尺寸也可能扩大,甚至达到千吨级以上。

遭打压反而证明了自身价值

从理论上说, 幽灵号是很有前途的, 但美国此刻对它的态度却是"我不买, 也不许你卖"。2015年桑科夫就接到了政府下达的保密命令, 不允许他把自己的专利和技术展示。桑科夫为此起诉政府要求赔偿, 日本、韩国和卡塔尔等国都表示出了很大的兴趣。

美国政府的这种态度可以解读为幽灵号的技术尚不成熟。据称美国海军陆战队并不愿意使用这款新船,因为它的安全性和稳定性还得不到保障,而且防护能力太弱。

但同时一旦这款速度快、目标小的舰船被其他国家 获取,反过来可能造成对美军的威胁。例如,伊朗在霍尔 木兹海峡的导弹快艇一直让美军头疼,如果伊朗获得了 幽灵船的仿制品,那将令人不敢想象。从这个角度来说,"遭到封禁"反而说明了这一款新舰的价值。不过,或许几年后,我们能看到,美军真正推出干吨级的护卫舰艇,作为DDG1000的编队僚舰。

科幻战舰排排坐

1.无畏2050:舰身可变成半透明

曾经的海上霸王英国不甘寂寞,在2015年公布了一款未来科幻军舰,暂时命名为"无畏舰2050"。

该舰与DDG1000一样,集作战、防空、反潜、运载于一身。其舰身采用三体设计,外轮廓平滑内敛。前部装有一门电磁炮,后部则有可开放的两栖舱和直升机甲板。"无畏舰2050"用丙烯酸制造船体,可以变为半透明,为船员提供全方位的视野。据称,船上还将装备先进的3D打印机,制造激光和电磁等科幻武器,甚至无人机群。

2."独立"级濒海战斗舰:争议多多的星际战舰

在 DDG1000 之前服役的"独立"级濒海战斗舰具备多重优势。首先是低成本,其次是快速灵活,能够模块化地加装不同任务设备,又能与美国的一体化指挥作战系统连接。同时,既能在较浅的近海进行防卫作战,又能跨越恶浪。

然而服役后,外形科幻的独立级却出现了种种弊端。首先是多种功能的叠加导致了"样样通,样样不精"。虽然可以加装功能模块,但目前这项转换速度太慢,可能需要一周乃至更长时间的操作,在作战时影响时效。再加上事故频发,目前估计最终可能会成为友邦小国的"镇军之宝"。

3.武库舰:停留在纸面上的DDG1000大哥

美军在制定21世纪战舰的计划时,提出了"武库舰"的概念。在设计上,武库舰长200多米,排水量3万吨。最恐怖的设计是500个导弹垂直发射,可配备"战斧"巡航导弹、"标准"舰对空导弹、"鱼叉"反舰导弹以及其他新型导弹。

武库舰相对于现有战舰最大的特色是上层建筑很小。需要作战或隐蔽时,能将大部分舰身都潜入水中,舰体露出水面的高度仅1.5米,简直就像是浮在海面上的一个钢铁筏子。这样,它对于雷达波的反射可以说极小。同时,该舰只需几十名舰员就能操作。

不过,武库舰同样存在保障系统繁杂、害怕恶劣海情等缺点,而且单舰虽然便宜,可是依靠海量导弹去砸敌人,导弹也是要钱买的。因此,目前武库舰还停留在纸面上。不过从某种意义上讲,现在刚入列的DDG1000可以说是吸纳了部分武库舰要素的变体。